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Профессиональное образование в России
Создание инновационной экономики – это критический вызов для системы профессионального образования, которое наряду со всей экономикой, особенно после вступления в ВТО, попадает в среду глобальной конкуренции. В современной экономике возрастает роль нематериальных активов, а управление знаниями и информацией становится основной задачей дальнейшего развития во всех сферах деятельности. В связи с обострением демографических проблем экономики развитых стран столкнулись с дефицитом квалифицированной рабочей силы. Особенно эта проблема остра в России в области материального производства и инженерных наук. Усиливается разрыв между предложениями рынка труда и массой выпускников высших учебных заведений с преобладанием гуманитариев. Значительный дефицит квалифицированной рабочей силы приводит к снижению как качества, так и объемов, производимой продукции, и как следствие утраты конкуретоспособности  на международных рынках. 

В последнее время прирост финансирования учреждений профессионального образования из средств консолидированного бюджета Российской Федерации составлял при среднегодовой инфляции в пределах 10,6%. Наибольшими темпами возросло бюджетное финансирование высшего образования (на 20,1% в год), наименьшими – начального профессионального образования (на 7,1% в год). Свыше 100 млрд. рублей направлено на развитие материально – технической базы ведущих учреждений профобразования в рамках нацпроекта, еще 90 млн. рублей выделено в рамках дополнительной поддержки ведущих университетов.
Рост финансирования не сопровождался адекватным повышением качества профессионального образования. Только 40 %  работников, оценивают знания, полученные в образовательных учреждениях, как полезные для текущей работы. Наименьшая доля таких работников наблюдается среди занятых в промышленности и сельском хозяйстве (28%). Начиная с 2008г. ведется работа в рамках мероприятий по реализации концепции формирования и функционирования системы содействия трудоустройству выпускников учреждений профессионального образования. В настоящее время в структуре учреждений ВПО создано и функционирует 422 центра содействия трудоустройству выпускников, в структуре учреждений СПО – 763 службы, а также123 региональных центра. Создан координационно-аналитический центр содействия трудоустройству выпускников учреждений профессионального образования, который осуществляет всестороннюю методическую поддержку всех участников процесса.

Изменения в экономике обуславливает необходимость постоянного обновления содержания профессионального образования, что потребовало принятия федеральных государственных образовательных стандартов нового поколения для всех уровней профессионального образования.

В 2009-2010гг утверждены 405 стандартов НПО и СПО, 154 стандарта бакалавриста, 163- магистра и 107 специалистов высшего образования.

Система образования не нацелена в должной мере на модернизацию. Качество образования не отвечает требованиям развития экономики, потребностям рынка труда. В то же время эффективность развития экономики в современном мире в значительной мере зависит от  вложений в человеческий капитал.

Доля населения России, имеющего высшее образования, составляет 28,6% [2], а в 24 странах Организации экономического сотрудничества и развития (ОЭСР) – 36%. В то же время из-за низких показателей продолжительности жизни, ВВП на душу населения, а также по покупательной способности населения Россия  по индексу развития челевеческого капитала среди 177 стран занимает 62 место после Тринидада и Тобаго и Малайзии. В США доля инвестиций в человеческий капитал (образования, здравоохранение, спорт) составляет 15% ВВП, а в России порядка 9%.

Обязательным условием развития экономики является расширенное воспроизводство высококвалифицированного кадрового потенциала. Одним из главных условий развития системы высшего образования является вовлечение студентов и преподавателей в фундаментальные и прикладные исследования.

Формирование системы непрерывного образования на основе внедрения национальной квалификационной рамки, системы сертификации квалификаций, модульных программ позволит максимально эффективно использовать человеческий потенциал.

В целях обеспечения инновационного характера базового образования предусмотрено создание 5-7 национальных исследовательских центров и формирования 20-30 исследовательских университетов для достижения научно-технологических прорывов по приоритетным направлениям развития науки и техники. 

В соответствии с Федеральным законом от 16 октября 2006г. № 161-ФЗ «О внесении изменений в статью 30 ФЗ «О высшем и послевузовском профессиональном образовании» увеличены до 7000 рублей и 3000 рублей размеры доплат за ученые степени доктора и кандидата наук.

Система российского образования располагает разветвленной сетью образовательных учреждений (5105,4 тыс. детей); 53532 школы (13363,3 тыс. школьников); 3325 учреждений начального профессионального образования (1115,2 тыс. обучающихся); 2838 учреждений среднего профессионального образования (2244,1 тыс. студентов); 1134 учреждения высшего профессионального образования (7513,1 тыс. студентов).

Основная нагрузка по финансированию образования приходится на муниципальные бюджеты (60%). На бюджеты субъектов Российской Федерации и федеральный бюджет приходится  по 20% от расходов на  образование. Средства консолидированных бюджетов субъектов Российской Федерации направляются на финансирование дошкольного и общего образования (около 80%), средства федерального бюджета – на финансирование высшего профессионального образования (около 89%).

Затраты на образование в странах ОЭСР составляют 6,2%  совокупного   ВВП. По этому показателю Россия опережает Японию и Индию, сравнима по уровню затрат с Германией, Италией, Республикой Кореей, но отстает от Канады, Мексики, США.

Происходит серьезное отставание российских школьников от сверстников из индустриально развитых стран в освоении практически значимых научных представлений и навыков, к тому же социальная дифференциация в подготовке детей, семьи которых относятся к различным социальным группам, что закладывает предпосылки для углубления этой дифференциации в дальнейшем.

При увеличении количества ВУЗов более, чем в 2 раза ввод общей площади учебно-лабораторных зданий образовательных учреждений высшего профессионального образования уменьшился с 2004 тыс. кв. м. в 1990г. до 151,8 тыс. кв. м. в 2007, или на 34%. По данным Минобрнауки России обновляется только 10%  основных фондов, а 90% обновляются частично или вообще не обновляются.

До перестройки российской экономики  ВУЗы были только государственными и муниципальными, в настоящее время в число российских ВУЗов входит 660 государственных и муниципальных ВУЗов (58%) и 474 негосударственных учебных заведения (42%). В государственных и муниципальных ВУЗах обучается 6,2 млн. студентов (83%), в негосударственных – 1,3 млн. студентов (17%).
В настоящее время насчитывается 1663 филиала ВУЗов, в том числе 1102 филиала государственных ВУЗов и 561 – негосударственных. Филиалы ВУЗов значительно увеличивают доступность получения высшего образования в регионах. Например, в последнее время большое количество филиалов открылось в Сибири и на Дальнем Востоке.

Согласно статистики численность студентов обучающихся в форме экстерната возросло с 7 тыс. 1996г до 170 тыс. в настоящее время. О качестве обучения на этих отделениях говорить не приходится.

Продолжает увеличиваться число студентов, обучающихся с полным возмещением затрат. В государственных ВУЗах в 1995г их численность составила лишь 8,6% от общей численности студентов, в настоящее время – 59%.

В целях получения прибыли ВУЗы обучают студентов по специальностям многие, из которых не являются профильными для данных ВУЗов. Выпуск юристов, экономистов и специалистов социально-гуманитарной направленности проводится сверх потребностей рынка труда.
Целесообразно рассмотреть модель организации системы высшего профессионального образования, предусматривающей наличие в каждом субъекте Российской Федерации (кроме г. Москвы и Санкт-Петербурга) не более одного крупного (базового) университета.
Наилучшие показатели по трудоустройству выпускников ВУЗов отмечаются по специальностям относящимся к сферам образования, здравоохранения, разработки полезных ископаемых, транспорта, металлургии, машиностроения, к сельскому и рыбному хозяйству. Минимальные показатели (30-40%) – по специальностям, относящимся к геодезии и картографии, культуре и искусству, сервису (18%).
В результате социологического опроса старшеклассников выявлен выбор будущих профессий: юристы, экономисты, дизайнеры (41%), инженеры и строители (4%). С такой профессиональной структурой населения переход экономики к инновационной модели невозможен. Сократилось сотрудничество организаций с ВУЗами по заключению договоров на подготовку кадров.

Численность штатного профессорско-преподавательского состава (ППС) в государственных и муниципальных ВУЗах увеличилось в 1,6 раза, при этом число докторов наук возросло в 3,1 раза, кандидатов наук – в 1,5 раза, профессоров – в 2,8 раза. При этом профессора имели средний возраст  60,5 года, доценты – 49,9 года.
Рост количества  ВУЗов, а также низкая зарплата преподавателей привели к росту числа преподавателей, работающих по совместительству. Совместительство существенно ухудшает результаты работы ППС и в самом ВУЗе и по совместительству.
В негосударственных ВУЗах более 40% ППС работают по совместительству. Среднемесячная зарплата профессорского состава различается по регионам  в 5,5 – 6 раз, при этом зарплата ректоров превышает зарплату ППС в 8 – 9 раз.

О качестве российского образования можно судить по данным международных исследований 15 – летних учащихся (PSA). Среди стран, входящих в ОСЭР, по математической и естественнонаучной грамотности Россия занимает 25 место из 31; по грамотности чтения – 29 место.

Число проектных организаций, занятых внедрением производственных технологий уменьшилось в 13 раз по сравнению с 1991 г., конструкторских бюро – в 2,2 раза. Основу научного сектора составляют 1926 самостоятельных НИИ, обособленных от производства и образования. В академический сектор российской науки входит Российская академия наук с 3 региональными отделениями и 5 отраслевых академий (Российская академия сельскохозяйственных наук, Российская академия медицинских наук, Российская академия архитектуры и строительных наук, Российская академия образования, Российская академия художеств, в которых функционирует 865 организаций, из них в структуре РАН – 4568 организаций. 
В России доля расходов на фундаментальные исследования в структуре ВВП составляет 0,16%, что меньше, чем в США, Франции и Японии примерно втрое, где этот показатель составляет около 0,5%.

Затраты на исследования и разработки в расчете на одного исследователя (тыс. дол. США на одного исследователя): 

США – 225,7; ФРГ – 215,7; ВБ – 213,1; Франция – 201,2; Япония – 168,9; КНР – 98,1; Россия – 34,1.

В мировых расходах на исследование доля России составляет 2,2%; США – 35%; ЕС – 24%; Япония – 13%; КНР – 11%.

Россия занимает 4 место в мире по численности исследователей после США, КНР и Японии; только 14 место по числу публикаций в научных журналах и 19 по индексу цитирования.

Инновации внедряют лишь 10% отечественных организаций, что в 5-7 раз меньше, чем в ФРГ, ВБ и Норвегии. Доля инновационной продукции в промышленном производстве составляет 5,5%, в то время как в США – 70%, КНР – 14%.

По абсолютной численности научных сотрудников Россия занимает  первое место в мире, а по конкурентоспособности – 70. Россия находится в лидерах по 20-30%направлений мировой науки, но внедряется у нас только 0,5% изобретений а 99,5% не находит применения.

Доля России на мировом рынке  наукоемкой продукции составляет менее 1%, доля США – 36%, Японии – 30%, ФРГ – 17%. Доля высокотехнологичной продукции в экспорте России составляет менее 4-5%, в КНР – 20%, Венгрии – 15%; Республики Корея – 38%.

Результаты проведенных Счетной палатой Российской Федерации проверок использования федеральными органами исполнительной власти средств федерального бюджета, выделяемых на финансирование НИР, показали следующее:

· По ряду проводимых НИР отсутствуют технико-экономические обоснования на вложения государственных средств;

· Планы проведения НИР не предусматривают концентрацию выделяемых средств на наиболее важных направлениях развития науки и техники;

· Исследования масштабных проблем дробится на несколько работ и приобретают фрагментный характер, исполнителями отдельных фрагментов комплексной темы выступают разные организации, что создает серьезные осложнения для дальнейшего их использования;

· Нет преемственности по проводимым исследованиям, все начинается с чистого листа;

· Много параллелизма в исследованиях разных организаций;

· Отсутствует государственный учет результатов НИР;

· Многие исследования не имеют существенного научного значения, а относятся к мониторингу и презентациям.

Самое большое сокращение численности исследователей наблюдается в науках, способствующих инновационному развитию. Так с 1994 г. по настоящее время число исследователей в технических науках уменьшилось на 30,6%; в сфере сельского хозяйства на 25,2%. Число кандидатов наук по техническим специальностям уменьшилось на 32,4%, по естественным наукам на 18%, сельскохозяйственным наукам на 17%, в то же время в области гуманитарных наук число кандидатов наук увеличилось на 11,6%.

По данным Национального научного фонда США, Россию с 1990 г. покинуло 70-80%  математиков, 50% физиков-теоретиков мирового уровня. За последующие 5-6 лет только по долгосрочным рабочим контрактам за рубеж выехало не мене 100 тыс. российских ученых.

Среди основных причин оттока научных и научно-педагогических кадров за рубеж являются:

· Низкая зарплата ученых,

· Отсутствие жилья,

· Отсутствие современного оборудования и приборов,

· Низкий престиж научной деятельности.

Возрастной состав исследователей: 31% - относится к группе до 40 лет, каждый второй (51%) старше 50 лет; 23% - пенсионного возраста. В США доля исследователей старше 50 лет составляет 21%, то есть более чем в 2 раза ниже, чем в России (47,7%). Среди аспирантов изъявляют желание работать после аспирантуры научными сотрудниками не более 20%. Планируют работать над докторской диссертацией 18,6% аспирантов, прежде всего юристы, политологи, историки, философы. Возникла реальная опасность утраты преемственности поколений в науке.

В академическом секторе науки в настоящее время занято 143 тыс. человек, в том числе 80,6 тыс. исследователей. Кадровый состав научных учреждений РАН уменьшился со 160,9 тыс. человек до 97,8 тыс. человек, или в 1,6 раза. С 1990 по 2011 год доля работников высшей научной квалификации в научных учреждениях РАН осталось практически  на одном уровне (соответственно 71,8% и 72,2%). При этом увеличилось абсолютное и относительное число академиков (с 223 до 344), членов-корреспондентов РАН (с 405 до 480), докторов наук (с 7316 до 10082) и уменьшилось абсолютное число удельный вес кандидатов наук (с 31204 до 24210). Численность исследователей РАН с региональными отделениями составляет 54,6 тыс. человек или около 15% от общей численности исследователей в стране. Происходит старение кадров исследователей. Еще недавно число пенсионеров в РАН составляло 28%, в настоящее время их 34%. Более 63% докторов наук также пенсионного возраста.

Научными исследованиями и разработками занимаются три четверти российских ВУЗов. В то же время согласно статьям 8 и 9 Федерального закона «О высшем после вузовском профессиональном образовании». Осуществление научной деятельности входит в число основных задач высших учебных заведений и является обязательным. Численность исследователей сократилась в 2,5 раза. Средний возраст докторов наук 58,7 года, кандидатов – 49,2 года. Большая часть исследований, выполняемых преподавателями, осуществляется индивидуально (61,1%), в творческих коллективах (37,9%). Доля студентов, имеющих склонность к научной работе, составляет не более 6-8%. Наиболее высок данный показатель среди студентов педагогических, гуманитарных и медицинских факультетов (15%).

В настоящее время созданы Сибирский, Южный, Дальневосточный, Северный (Арктический), Приволжский, Уральский, Северо-Восточный федеральные университеты, 28 государственным образовательным учреждениям высшего профессионального образования и учреждению РАН «Санкт-петербургский академический университет – Научно-образовательный центр нанотехнологий РАН» присвоена категория «Национальный исследовательский университет».

Число организаций, осуществляющих подготовку аспирантов, увеличилось с 1288 в 1991 г. до 1629 в настоящее время рост произошел за счет открытия новых аспирантур в ВУЗах (с 410 до 718). В научно исследовательских институтах за этот период число аспирантов сократилось  с 878 до 811. За рассматриваемый период численность аспирантов увеличилась с 59,3 тыс. человек до 147,7 тыс. человек, т.е. в 2,5  раза. Число организаций, осуществляющих подготовку докторантов, увеличилось с 312 в 1991 г. до 653 в настоящее время. За рассматриваемый период численность докторантов увеличилась с 1834 человека до 4242 человека, то есть в 2,3 раза, при этом в ВУЗах численность возросла в 3,3 раза, а в НИИ снизилась в 2 раза. Численность кандидатов наук с 1995 г. выросла в 2,6 раза и составила порядка 32 тыс. человек. При этом численность кандидатов юридических наук выросла в 7,4 раза, кандидатов экономических наук в 6,5 раза, а кандидатов технических наук только в 2,1 раза.
Аналогичное положение наблюдается и с присуждением учёной степени доктора наук. При общем росте количества выданных дипломов в 1,4 раза (с 2760 до 3917)  число лиц, получивших степень доктора социологических наук, увеличилось в 3,7 раза, доктора экономических наук – в 3,4 раза, доктора  юридических наук – в 2,6 раза, а доктора технических наук – в 1,1 раза.

Число докторов физико-математических наук уменьшилось на 16 %, химических наук – на 5 %. В области гуманитарных и социальных наук специализируются 48,9 % аспирантов, тогда как доля исследователей, работающих в этой сфере, составляет всего 5,2 %. Отношение выпуска из аспирантуры и докторантуры с защитой диссертации к общему выпуску составляет 28,3 % для аспирантуры и 33,3 % для докторантуры.

К системе дополнительного профессионального образования (ДПО) подключено 42 ВУЗа. Повышение квалификации по образовательным программам  длительностью 72 часа осуществляется в 206 ВУЗах и 23 учреждениях ДПО. ВУЗами для ДПО разработано порядка 1800 программ обучения.

Большинство российских студентов оплачивают свою учёбу за границей за счет родителей. За счет федерального бюджета обучаются 600 человек.
Основные проблемы в подготовке выпускников ВУЗов

1. Качество подготовки выпускников ВУЗов по техническим специальностям не соответствует современным требованиям ни в науке, ни на производстве.

2. Перекос в структуре подготовки кадров в ВУЗах в сторону гуманитарных наук, особенно юристов, экономистов, социологов и т.д.

3. Потеря престижа инженерных специальностей в обществе из-за неправильной направленности средств массовой информации, формирующих ложные представления о престиже и нормах поведения молодежи в обществе.

4. Непомерное расширение негосударственных ВУЗов с низким уровнем подготовки учащихся.

5. Сокращение бюджетных мест в государственных и муниципальных ВУЗах.

6. Снижение профессионального уровня профессорско-преподавательского состава (ППС).

7. Снижение или отсутствие научно-исследовательского сектора в ВУЗах.

8. Неконтролируемое распространение совместительства в работе ППС.

Меры по устранению недостатков в работе ВУЗов.
1. Проведение тотальной аттестации ВУЗов и ППС с целью их сокращения в случае несоответствия мировым стандартам образования.

2. Приведение программ подготовки специалистов, особенно в интересах ОПК, в соответствие с реальными потребностями промышленности и науки.

3. Проведение постоянной воспитательной и разъяснительной политики в обществе, начиная с младших классов школы о престижности профессий, создающих материально-техническую базу современного общества.

4. Подъем уровня ЗП ППС с целью повышения уровня подготовки и сокращения совместительства.

5. Развитие лабораторно-исследовательской базы ВУЗов.

